TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

JARO 2011
1 Pro c = 0 a c = 1 upravte na co nejjednodussi tvar:
3 3

c—1 e2—¢c

2 Pro a > 0 upravte na co nejjednodussi tvar:
a® 273
=G -

3 Pro d = 0 upravte na co nejjednodussi tvar:

v2d*-V18d =

max. 2 body

1 bod

1 bod



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY
PODZIM 2011

3 Upravte vyraz pro n € N:

1
(1_1111)(”_5]:

5 Zjednoduste vyraz:
4x(4x+1 —3- 4;:‘) —

max. 2 body

max. 2 body



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

JARO 2012
max. 2 body
1 Pro n € N upravte:
n+4 1
+ =
n+8 n2+2n
max. 2 body
15 Kvadr se &tvercovou podstavou ma vysku x cm. Podstavna hrana je

0 3 cm kratéi nez dvojnasobek vysky kvadru.

Napiste vztah pro vypocet objemu V kvadru v zavislosti na
proménné x a upravte jej do tvaru mnohoclenu.

max. 3 body
26 Prifad'te k vyrazum (26.1-26.3) jejich ekvivalentni vyjadreni (A-E):
261 4—«?
26.2 (1—2x)°

283 (x—2)(2x—2)

) (1-20)(1+2x)

) (x—D@x-4)
C) 2+0@2-x

) (2x—-D(2x-1)

)

Zadné z uvedenych



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

PODZIM 2012
1 bod
1 Vypoctéte:
[10* — (8-10* — 73-103%)])* =
1 bod
2 Provedte:
(3x2 —12)% =
1 bod
3 Vytknéte a rozloZte na souéin:
3y*—12=
max. 2 body
. ) x -1 .
16 Jsou dany dva vyrazy — 1) 2. S Promennoux € R.
Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pravdivé (ANQ), €i nikoli (NE).
A N
16.1 Pro x = —1 ma prvni z obou vyrazd smysl. D D
16.2 Pro x = 1 ma druhy z obou vyrazi smysl. D D
16.3  Spoleény jmenovatel obou vyrazi mize byt x2 + x. (][]
" . o . x—1
16.4  Soucet obou vyrazi je roven —. ][]
2 body
2
17 Je dan vyraz & s neznamou x € R.

Jaka je hodnota vyrazu pro x = V3 — 1?

A) 5443

B) —05-+3
c) -2

D) -22

E) -3



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

JARO 2013

2

26

26.1

26.2

26.3

Zaokrouhlete na desitky vysledek ¢iselného vyrazu:

10° - (0,25 — 0,205) =

Pro x € R provedte:

Ex—6 (x 12:()

6 6 9

Pro a € R upravte vyraz a uvedite podminky.

1
4EI—E

da+2

Pfifadte ke kazdému vyrazu (26.1-26.3) jeho
vyjadreni (A-E).

(l‘]'._l N a2}3

1 bod

1 bod

max. 3 body

max. 3 body
ekvivalentni



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

PODZIM 2013

2 Zjednoduste a vyjadiete jako mocninu celého disla:

{3 . 5}60

. 3120 —
560

3 Pro x, v € R rozloZte na soucin dvojclent:

25x%2 — 9yt =

4 Proa € R\ {0,5; 1} zjednoduste:

{‘I_lj:(z_z{zz— 1):

1 bod

1 bod

max. 2 body



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

max. 4 body
25 Prifadte kazdému vyrazu (25.1-25.4) srealnou proménnou x
defini¢ni obor vyrazu (A-F).

251 logx

252 2%

1 x+2
253 ——

254

B)  (0; +)

Q (2 +)

D) (—o0; 0) U (0; +)
E)  (—oco; 2)U(2; +)
F)  jinda mnoZina

max. 3 body
26 Pfifadte ke kazdému vztahu (26.1-26.3) odpovidajici vyjadreni
velic¢iny a (A-E), kde a,b € R.

261 b—2a=1-3a

262 2a—-b=b-2

26.3 2“2_b=a+1

Al a=b-1
B) a=b+1
Q) a=1-b
D) a=b+2

E)  Zadné zuvedenych vyjadfeni nevyhovuje.



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

JARO 2014
max. 2 body
3 Vyraz (s proménnou a € R) zjednoduste tak, aby neobsahoval
zavorky.
3la—a(a-1]| =
max. 2 body
4 Pron € N zjednoduste:
1
EANTI
) 1

2n?



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

PODZIM 2014
VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 2

Pozemek ma dvé &asti. V prvni &asti je sad, ve druhé &asti je dim a zahrada.
Ctvrtinu druhé €asti zabira diim a zbyvajicich 660 m? této ¢asti tvofi zahrada. Druha ¢ast ma
dvakrat vétsi rozlohu nez prvni &ast.

l. E€ast Il. é€ast
Zahrada
Sad 660 m?

Dam

1 .
—zIl. ¢asti
4

(CERMAT)
max. 2 body
2
2.1  Vypoctéte v m? rozlohu plochy, kterou zabira dim.
2.2 Vypoctéte v m? rozlohu celého pozemku.
1 bod
3 Vyraz s proménnou x € R rozloZte na soudin.
x2+16x + 64 =
max. 2 body
4 Pro a € N upravte vyraz:

(z_a_}rl) :(2a+1) =

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni.



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

JARO 2015

4 Pro a € R\{—2; 2} zjednoduste:

(2+aj'(4—8a2_25a):

10 Pron € N je dan lomeny vyraz:

Lomeny vyraz rozsifte islem 3 a odstrante zavorky.

11 Pro veli¢iny a € (0;2), b € R* plati:

1+1— 2
b ab

Z uvedeného vztahu vyjadiete velic¢inu a.

VYCHOZITEXT KULOZE 17

max. 2 body

1 bod

1 bod

Pro x € R\ {0} plati:
4

AZE: (2:x)

B=2-(x:6)

(CZWV)

17 Ktery z nasledujicich vyrazu je pro x € R\ {0} ekvivalentni

svyrazem 2A + B ?

5x

A) 3

B 2
4

15
X

52
3x

Q)

D)

E)  Zadny zuvedenych

2 body



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

PODZIM 2015
1 bod
2 Pro y € R zjednoduste:
(2 - y?)100. 100
{:24)50 =
1 bod
3 Pro x € R\{0} provedte umocnéni a upravte:
G-3) -
x 6/
max. 3 body
4 Pro a € R vyraz zjednoduste a uvedte podminky, pro néz ma vyraz
smysl.

G+3):G-3)-



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

JARO 2016
3 Pro x € R zjednoduste:
2x — 4 X2
3x- 6 _(E) -

4 Proa € R\ {0; 5} zjednoduste:

1_5
a-al _
3a — 15

21 Doplnte do ramecku takova cela Cisla, aby platila rovnost:

(3x - )2 = x? + 60x +

Jaky je soucet viech t¥i Cisel doplnénych do ramecki?

A 23

BY 113
a 119
D) 939

E)  jinysoucet

1 bod

max. 2 body

2 body



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

PODZIM 2016
max. 2 body
3 Je dan vyraz:
2

9 9—x

3 9
3.1 Uvedte viechny hodnoty x € R, pro néz ma vyraz smysl| (podminky).
3.2  Vyraz zjednoduste do tvaru dvojclenu.

max. 2 body

4 Proa € R\ {—2; 1; 2} zjednoduste:
( 1 1 ) a=-1
@ a—1) ara—4

VYCHOZI TEXT KULOZE 10

Viechny vagény nakladniho vlaku jsou plné naloZeny piskem, ktery pfivezla mala
a velka nakladni auta.

Malych aut bylo n (n je €islo sudé), velkych aut bylo o polovinu vice nez malych aut.
Pisek z malého auta naplIni osminu vagénu a pisek z velkého auta &tvrtinu vagonu.

(CZVV)

max. 2 body
10 V zavislosti na veliciné n vyjadiete pocet vagoni nakladniho viaku.

Vyraz zapiste ve tvaru jednoclenu.



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

JARO 2017
1 bod
1 Je dan vyraz:
4(y* +1)(2y — 3)
2y +4
Urcéete mnozinu viech y € R, pro ktera ma vyraz hodnotu 0.
max. 2 body

4 Proa € R\ {-5; 5} zjednoduste:

5a 10a? B
5—a 25-—a2




TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

PODZIM 2017
1 bod
- . . . . . 15n 15n ,
1 Vyjadrete jednu polovinu rozdilu vyrazi 6 a Y v uvedeném
poradi v co nejjednodussim tvaru (n € N).
max. 2 body

4 Proa € R\ {0; 2} zjednoduste:

(2 2(1)' a
a—2) 2a—4




TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

JARO 2018
1 bod
1 Odstrante zavorky a zjednoduste (n € N):
n n n n
2(3—3—3) (3 +3+3) =
max. 2 body
4 Proy € R\ {0; 1; 2} zjednoduste:
1
y=1-3=¢
2y? — 4y
max. 2 body
16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), je-li
pravdivé (A) pro viechna a > b > 0, i nikoli (N).
A N
16.1  (ab —2a)? = a®(b — 2)? N
16.2 Va?—-b?=a-b DD
50
163 — =d° L0

164 a-Va=vVa? L0



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

PODZIM 2018
1 bod

2 Je dén vyraz:
2c +12
2—-c

Urcete vSechny hodnoty c € R, pro které je hodnota vyrazu rovna nule.

(6—rc)

max. 3 body

4 Proa € R je dan vyraz
a—a”’
a® — a2

4.1 Vyraz zjednoduste.

4.2  Urcete, pro ktera realna cisla a ma vyraz smysl (tj. podminky).



TEMATICKY OKRUH 2 — ALGEBRAICKE VYRAZY

JARO 2019
VYCHOZI TEXT K ULOZE 3

k stani vice nez k sezeni.

V prvnim a poslednim vagonu byla viechna mista k sezeni obsazen3, ale ve druhém vagonu
zlstalo 25 % mist k sezeni volnych.

jedno misto k stani, nebo jedno misto k sezeni.)

Vlak ma tfi vagony, viechny se stejnym podtem mist. V kazdém vagonu je o 20 mist

Pfi odjezdu z Roztok byl viak zapInén pfesné do poloviny své kapacity.

(Kapacita vlaku je soucet poctu viech mist k stani a sezeni. Kazdy cestujici obsadil bud

(CZWV)

3.1
3.2

24

max. 2 body

Pocet mist k sezeni v jednom vagonu ozna¢me n.

Vyjadrete v zavislosti na veli¢iné n podet viech cestujicich, ktefi pfi
odjezdu z Roztok

byli ve vlaku;

ve vlaku stali.

max. 2 body
Proa € R\ {—3;0; 3} zjednoduste:

2 body
12(a — 2)2

Je dan vyraz
2—6a

s realnou proménnou a.

Které tvrzeni je pravdivé?

A)  Proa = 101° je vyraz kladny.
B) Proa = 2je hodnota vyrazu 0.

C) Hodnota vyrazu nemaze byt nikdy nulova.

(a—2)

1
D) Proviechnaa # — je vyraz roven .
6 1—6a

E}  Pronékterd a je vyraz roven 2(a — 2).



